

单县推进经济社会高质量发展系列报道之二

坚持“精致”建设方向,持续提升城市品质

每天,单县财富广场玉润湖畔,跳舞、散步、歌唱、游玩的市民络绎不绝,人们在愉悦健身的同时,无时不在享受着宜居城市建设的丰硕成果。

单县立足“一城两区”发展框架,坚定“精致城市”发展理念,严格落实七个“更加注重”要求,内涵式发展取得新成效。紧紧围绕打造区域中心城市目标,着力优化城市空间布局。

单县城市发展从规模膨胀转向品质提升,规划始于精心、建设

始于精致、管理始于精细,为城市二次开发留足了“美丽空间”:注重精细化管理,打造智慧城市;注重生态宜居宜业,打造舒心、安心、放心的居住环境,单县打造成为功能完备、品质一流、特色鲜明、宜居宜业的区域中心城市,营造美丽幸福的家园。

重大交通基础设施实现新突破,沪太高铁、济徐铁路、淮商高速、单曹高速、济永高速、通用机场被纳入省市“十四五”规划建议,力争高速和通用机场明年启

动建设。G518日定线单县段加快建设,单曹路全线通车,对外交通条件进一步改善。

城市功能不断完善,建设城区雨污管网35公里,贯通和提升道路16条、12.3公里,改造渠化路口6处,污泥处理厂建成运营,绿地面积达到1248.8万平方米,覆盖率43.07%。完成老旧小区改造提升14个,惠及7322户、2万余人。

高标准创建全域旅游示范区,累计建成各类场馆8座,打造景区和休闲广场20余处,这些景

区串珠连线,形成了东舜河至浮龙湖至黄河故道的绿色长廊,实施了慢道、自行车道、自驾游道立体分离式建设,全年游客达到300余万人次,获批山东省全域旅游示范区。“三小车辆”治理进一步巩固,城区公交线路增加到11条,公交车辆增加到160辆,运营里程增加到223公里,城市治理能力不断提升。

该县树牢“经营城市”理念,积极推动房地产业健康发展,开发更加有序;推动政府大投入带动社会

大投资,功能配套更强;推动文明创建和品牌提升、品牌效应显著。全县房地产开发在建项目46家,新开工面积180.16万平方米,同比增长28%,销售面积127.6万平方米,同比增长11.07%,实现税收7.9亿元,增长40.8%。

精当规划、精美设计、精心建设、精细管理、精准服务、精明增长,单县融入人心的是“精致城市”发展的崭新理念,诠释的是县委、县政府改革创新的坚定信念。

通讯员 刘厚珉

八百里黄淮,春归华夏 两千年琴月,德润湖西

立春时节,大地迎新。

启封一年的成果珍藏,品味四季的勤劳收获。单县百万人民不忘初心、牢记使命,坚持“强基固本、赶超跨越”主基调,奋力推进经济社会高质量发展。

在喜迎2021年新春佳节之际,单县城市乡村捷报频传、笑语欢声,一派文明、向上、祥和的景象。

站在美丽春天的序幕前,单县又将激情舞蹈、昂扬前进…… 文/图 刘厚珉 张贵祥



老君庙:景仰道祖的文化圣地

十年代。

据民间传说,过去的老君庙,殿阁层层、廊房迭迭,松柏掩映,清静幽深,香烟缭绕,云蒸霞蔚。古诗曰:“紫鸾阶舞带玉语,青鸟往来传佳音;清虚仙境人事少,寂静泉林道心生。”自古,老君庙享有“人间仙境”的美誉,颇受文人、香客景仰。

原来的老君庙飞檐斗拱、重梁迭架、青砖碧瓦、清雅肃正,游人如织。其正殿门联为清嘉庆皇帝笔迹:“一钩帘幕红尘远,半榻琴书宇宙长。”而东殿门则悬挂着清礼部尚书刘墉所题名联:“厅前持杖看云起,松下烹茶待鹤归。”

老君庙是古代人供奉太上老君的圣地。太上老君之谓,最早出现在汉末,为道教“三清”尊神之一的“道德天尊”。中国人文历史上,老子与太上老君的关系密不可分,颇受争议,老子演化为太上老君,太上老君则是神格化的老子。我们“认识”的太上老君是在电视剧《西

游记》里的形象,其系晃金绳,持七星剑、芭蕉扇,揣金刚琢,骑青牛,随童子的天庭仙家。从道家学说及宗教意义而言,老子与太上老君本是大道同源,均为道炁所化,为了教化方便而呈现出不同的形象状态。

《史记》记载:“老子者,楚苦县,厉乡曲仁里人也(即今位于河南鹿邑县的太清宫),姓李氏,名耳,周守藏室之史也。”老子被称为中国最伟大的哲学家、思想家,是道家学派创始人、道教鼻祖。

《单县志》记载,公元前487年—公元前478年,老子骑青牛经过孟渚泽,遂隐居一个村落,劝农桑、施教化、掘玄井、续缕堤、布村寨、悟玄机,

构建了“无为而治”之经典——老君十八寨。老子悟道的村落易名李集村、老君寨。9年后,老子西出函谷关,当地百姓建庙祭之。

史料认为,单县是老子文化研究和道德文化传播的重要活动区域,受老子道德思想影响深远。在

全国各地,老君庙数不胜数,而单县老君庙因为老子在此隐身悟道而木秀于林、闻名遐迩,而单县则为老子主题思想“上善若水”形成的摇篮。

2007年,新修缮的老君庙成为民间老子文化研究的场所,对老子隐居之地和文化影响进行了深入研究和推广;次年,单县老子文化研究学会编撰了《老子在单县》,重点介绍了老子隐居地及老君庙的传说;老君庙及其周边文化风景区纳入单县全域旅游发展规划,为古老传说赋予了新的色彩、新的内涵。

文/图 通讯员 刘厚珉



在单县的国家AAAA级浮龙湖风景区,老君庙是“不能不来单县的60个理由”之一。

因为与道家始祖老子的渊源,老君庙自古就被披上了神秘的面纱,其诸多传说被列入单县第三批非物质文化遗产名录。

说到老君庙,不能不说孟渚泽。历史记载,孟渚泽、云梦泽、雷泽、菏泽是我国古代四大名泽。孟渚泽又名孟渚泽,为四泽之首。古